

全国经依法登记社会组织超 66 万个

新华社北京5月1日电 (记者王思北)记者1日从民政部获悉,截至2016年一季度,全国经民政部门依法登记的社会组织达到66.48万个,其中社会团体32.9万个,基金会4841个,民办非企业单位33.1万个。

据民政部民间组织管理局副局长黄茹介绍,作为社会力量参与社会事业的重要载体,民办非企业单位发展迅速,已经占据我国社会组织的半壁江山。

记者了解到,民办非企业单位指企业事业单位、社会团体和其他社会力量以及公民个人利用非国有资产举办的,从事非营利性社会服务活动的社会组织。在民政部门登记的非营利性民办学校、民办医院、

民办养老院、民办博物馆、民办社会工作机构等组织,都属于民办非企业单位。

《中华人民共和国慈善法》规定,慈善组织是指依法成立、符合本法规定,以面向社会开展慈善活动为宗旨的非营利性组织。慈善组织可以采取基金会、社会团体、社会服务机构等组织形式。

“按照慈善法规定,今年9月1日慈善法施行后,‘民办非企业单位’这类社会组织将统一更名为社会服务机构。”黄茹说,向残疾人、困境儿童、贫困人口、老年人等困难群体提供无偿专业服务,是社会服务机构等以专业服务为专长的慈善组织参与慈善活动的重要形式,也将成为我国社会服务机构未来发展的主要方向。

北京年内完成社区减负 社区平均加挂17个牌子将成历史

新华社北京5月1日电 (记者林苗苗)记者日前从北京市民政局获悉,北京年底前将完成社区减负清理工作,25项社区达标评比和市级各部门下派的150项社区工作事项将取消,社区平均加挂17个牌子的状态将成为历史。

去年7月,民政部、中组部下发了《关于进一步开展社区减负工作的通知》。近日,北京市民政局、北京市委组织部、北京市委社会工作部联合召开北京市社区减负工作推进会,对北京市民政局、北京市委组织部联合下发的《关于进一步开展社区减负工作的意见》进行了具体说明。

北京市民政局局长李万钧表示,按照减负要求,今后社区办公场所将只悬挂社区党组织、社区居民委员会、社区服务站3个组织机构的牌子,其他牌子一律取消。

此外,根据相关法律法规和北京市实际,经过认真归类、合并、梳理,北京将取消市级各部门下派的150项社区工作事项。在社区考核方面,除中央和北京市明确要求开展外,其他考核评比一律取消。

按照法律规定,社区居委会是居民自治组织。但目前社区居委会普遍行政负担过重,工作人员疲于填写材料、盖章证

明、应对评比考核,制约了社区自治功能的发挥。李万钧说,有的社区甚至因为牌子太多,门口挂不下,需要专门一间屋子来储存。

北京市民政局会同其他部门开展的社区工作事项调研显示,北京的社区工作事项共计322项,其中市级下派的工作任务241项,需社区盖章证明的工作32项,在社区层面开展的评比表彰活动26项,社区平均加挂牌子17个。

在此次公布的取消目录中,社区达标评比类达25项。其中,“居家养老先进社区评比达标”“六型社区评比达标”等曾由民政部门大力主导开展的评比活动,以及“垃圾分类社区评比达标”“文明养犬社区评比达标”等项目都被取消。

据了解,今后北京对于社区居委会依法履职内容和各类取消项目,将实行清单管理,严格准入制度。除法律、法规和规章有明确规定外,其他未经政府批准的工作事项,一律不得交由社区落实;一经发现,立即撤销、终止。委托社区承接和办理相关事务的,按照“权责随走,费随事转”的原则由政府购买服务。

西藏新增4处国家湿地公园试点

新华社拉萨5月2日电 (记者刘洪明)湿地面积位居全国第二位的西藏自治区日前又迎来新机遇,比如娜若、洛隆卓玛朗措、琼结琼果和曲松下洛国家湿地公园(试点)已正式通过国家林业局验收。截至目前,西藏国家湿地公园(含试点)达到14处,对于完善湿地保护体系和建设国家重要的生态安全屏障具有重要推动作用。

记者近日从西藏自治区林业厅获悉,比如娜若、洛隆卓玛朗措、琼结琼果和曲松下洛湿地的面积分别为6186.9公顷、3263.71公顷、1302.71公顷和4653.8公顷,均规划有保育区、合理利用区、恢复重建区、宣教区和管理服务区等5个功能分区。

卓玛朗措是国际河流怒江的重要源头,其优良的水质、多样的湿地生境使其成为候鸟迁徙路线的重要节点。公园区域还是洛隆县居民生产与生活的重要水源地,对于保障洛隆县和怒江流域的可持续发展具有重要

示范意义。

“这4处湿地公园获得批准,可为我们增加保护与建设的投入力度,进一步完善雪域高原的湿地保护体系,对于保护生物多样性和生态恢复极其重要。”西藏自治区林业厅野保处副处长张虎成说。

记者了解到,为更大程度保护生态,西藏自治区自今年起利用3年时间投入经费4800余万元,在那曲地区申扎县、日喀则市定结县和山南地区浪卡子县试点开展湿地生态效益补偿机制,逐渐提升试点区域湿地生态系统的健康水平。

西藏湿地集中分布在西北部的那曲和阿里地区,那曲地区湿地面积最大,为299.3万公顷。近年来,西藏还不断推动湿地保护体系建设,目前已初步形成以自然保护区为主体,国家湿地公园、国际重要湿地和国家重要湿地等多种方式的湿地保护体系。

图说中国

营改增在全国推开



5月1日,南昌市国税局工作人员展示江西省首张建筑业增值税发票。当日,营业税改征增值税改革在全国推开。 新华社记者 万象 摄

节日里的乡村生活



5月1日,新疆岳普湖县岳普湖乡库热村的维吾尔族和汉族农民一同参加绑腿跑比赛。

“五一”假期里,新疆岳普湖县岳普湖乡库热村的维吾尔族和汉族村民举办丰富多彩的娱乐活动,共度“五一”小长假。岳普湖县岳普湖乡库热村有村民千余人,其中汉族人口约占15%左右。近年来,各族群众互帮互助,共建和谐家园。 新华社记者 沈桥 摄

水墨梯田



这是5月2日拍摄的贵州省从江县加榜梯田春耕美景。时下,贵州省从江县山区形状各异的梯田盛满清泉,细细的田埂勾画出优美的线条,犹如水墨画一般美不胜收。 新华社发